



鹿港媽祖

LUGANG TIAN HOU TEMPLE MAZU



2013 第2期

彰化郵局許可證
彰化免字第013號
雜誌中華郵政彰化志字第24號登記證
登記為雜志交寄
無法投遞時請免退回

松山慈祐宮五千人隨媽祖鑾駕赴會

鹿港天后宮會香 場面盛大熱鬧

在台北市松山區建廟已有160年的慈祐宮，3月21日上午9時許率5千多位媽祖信眾與龐大陣頭，跟隨媽祖、二媽、三媽等數十尊神尊抵達鹿港天后宮參香，天后宮也順應民意盡量不影響安寧，接待進香團時首次一改昔日沿途燃放鞭炮的習慣，僅在廟口施放鞭炮，且以最高規格來接待歡迎，龐大進香團在鑼鼓喧天聲中，陣容聲勢浩大，也令鎮民耳目一新。



延續8年舉辦媽祖鑾駕南下會香活動的台北市松山慈祐宮，由董事長陳玉峰率領5千多位媽祖信眾，分乘130多輛遊覽車從台北南下，鹿港天后宮主委張偉東與管委會眾委員等，與近百位信徒代表及志工團，熱烈迎賓。

當遊覽車載來進香人潮，依序抵達福興鄉農會穀倉前整隊時，只見藝陣綿延一、二公里遠，隊伍從穀倉、復興路延伸

到三民路與中山路口，在天后宮引導車、大鑼陣、大鼓陣引導下，緩緩沿中山路邊境徒步踩街進香。慈祐宮最有名氣的鮮花車隨隊行進，休旅車內還乘座數十尊土地公、王爺、娘娘等神尊，而回娘家的媽祖、二媽、三媽在舞龍舞獅團、國樂隊、香花燈果隊、旗陣、大仙尪、千里眼、順風耳、樂隊、鮮花車等數十個陣頭沿街表演民俗藝陣，吸引民眾駐足觀賞。

董事長陳玉峰感謝鹿港天后宮熱忱接待，天后宮主委張偉東也表示，雙方友誼篤實，除以最高規格來接待之外，因順應民意減少燃放鞭炮所造成的噪音、污染等種種因素，因而僅在廟口燃放，期許各界也能認同廟方的最高誠意，留給香客良好印象。

→台北市松山慈祐宮媽祖進香盛況。

←松山慈祐宮媽祖信眾紛紛捧著自家供奉的神明到鹿港天后宮會香。



芬園寶藏寺三千餘信眾 年初回鹿港謁祖

信眾每人戴紅帽持進香旗 把中山路塞得滿滿 景象壯觀

進入2013年的第一個大型進香團芬園寶藏寺，由主委黃炎山與管委會率領3千多位信眾，1月24日浩浩蕩蕩抵達鹿港天后宮謁祖進香，寶藏寺信眾每人戴著紅帽，手持進香旗，跟隨陣頭與媽祖神轎，把中山路塞得滿滿，景象壯觀。

芬園寶藏寺是彰化縣定古蹟，創建於清乾隆50年（1785年），也是彰化縣古廟之一，寶藏寺主祀觀音菩薩，清同治12年（1873）鹿港天后宮媽祖神像遶境至芬園，於10月14日夜宿寶藏寺，當時芬園地區瘟疫猖獗，居民祈求鹿港天后宮媽祖保佑鄉民，隔日媽祖欲回鑾鹿港時，被民眾懇留，事後，鹿港天后宮與居民協議，將鹿港天后宮的媽祖供奉於寶藏寺內，是為「老大媽」。從此寶藏寺內供奉觀音菩薩與天上聖母媽祖，並奉天后宮為祖廟。



芬園寶藏寺回鹿港謁祖進香，天后宮主委張偉東與管委會前往迎接。

芬園寶藏寺從民國96年謁祖進香後，已有5年沒回來鹿港，主委黃炎山今年率領3千多名信眾，媽祖回娘家會香，氣氛相當熱鬧。黃炎山表示，每逢寶藏寺舉辦重大慶典，都會連續

三年回鹿港天后宮進香向祖廟天上聖母稟報，由於廟方將於103年舉行祈安大福醮，所以自今年起又要連續三年來鹿港天后宮進香，感謝天后宮管委會熱情接待，兩廟友誼長存。

鹿港天后宮主委張偉東表示，自鹿港分靈到各地寺廟的媽祖已有數千尊，每年媽祖誕辰前都會找時間回來謁祖進香，從農曆年前一直到3月23媽祖生之前，是進香旺季，也因此有「三月瘋媽祖」的俚語出現

。鹿港漢學耆老施文炳指出，媽祖信仰在台灣會如此隆盛，與頻繁的分香與進香有關。媽祖的分香與進香，便是神際與人際互動的某種形式，或精神象徵。先分香，然後有進香，或者先進香然後有分香，並不一定，但其過程，卻是藉著神際與人際的交誼，而促成了人群的流動，長期以來也奠定鹿港天后宮在臺灣媽祖信仰中的重要地位，並帶動鹿港觀光繁榮的契機。

鹿港天后宮自8年前建置官方網站之後，為因應網路與手機科技的日新月異，去年起又規畫功能項目更多的新網站，除了原有的信仰、建築與進香活動等的介紹之外，還增加了數位典藏、虛擬實境、影音新聞、即時影像等服務，以及手機App系統也已經完成，持智慧型手機的信眾無論是Android或ios系統，皆可下載使用。

天后宮主委張偉東自擔任主委以來，推動天后宮邁向科技化不遺餘力，8年前率先建置官網，並推出網路點燈安太歲的服務，使遠方的信眾更容易接近鹿港天后宮的媽祖信仰，網路點燈數量年年增長，之後引發許多寺廟紛起效尤。張偉東主委表示，網路與手機軟硬體進步神速，一些過去的舊程式難以升級，無法符合新機型的需求，所以廟方再度斥資更新網站，每天都有進香的即時影音提供搜尋觀賞，顯示天后宮追求與時俱進的腳步從不鬆懈。

張偉東主委說，以前常有台商要託親友回來到鹿



北市中崙慈賢宮抵達鹿港天后宮祖廟，天后宮主委張偉東與管委會熱情迎接（上圖）。慈賢宮媽祖回娘家進香聚靈氣（右圖）。



台北市中崙慈賢宮

近千人赴鹿港天后宮進香聚靈氣

與鹿港天后宮友誼彌篤的台北市松山區中崙市場慈賢宮，於3月11日在主委詹金山與爐主等人率領下，近千人與龐大陣頭浩浩蕩蕩南下鹿港謁祖進香，市區商家住戶紛紛擺設香案鮮花水果歡迎媽祖回娘家，祖廟眾委員熱忱迎接，下午一時許，一同前來進香的三十多尊神尊聚靈氣之後，才啟程回鑾邊境，完成26年來不曾間斷的進香盛事。

慈賢宮位於台北市松山區八德路，主祀天上聖母媽祖，南下鹿港進香的龐大陣頭中除有千里眼、順風耳之外，還有十人舞動的巨龍、鮮花香果陣、香擔、大仙神童陣、旗陣等各式各樣民俗藝陣，在天后宮大鑼與大鼓迎接下，由祖廟主委張偉東率眾委員與數十位天后宮信徒代表，陪同慈賢宮進香陣頭緩緩沿復興路、三

民路、中山路抵達天后宮。

在鞭炮聲鑼鼓喧天聲中，沿途行經中山路，家家戶戶擺設香案桌，迎接媽祖的蒞臨，其中，也見到高齡八十多歲的鹿港國寶級燈籠大師吳敦厚，白鬚飄飄站在燈籠鋪前虔誠默拜迎接媽祖，虔誠之心溢於言表。

慈賢宮主委詹金山表示，信眾都來自中崙市場的攤販商人，因感恩媽祖庇佑戶生意興隆順利賺錢，因而，進香信眾年年增加，持續到今年已是26年，進香盛事不會間斷，而且一年比一年踴躍。祖廟主委張偉東表示，信眾選在週一休市不辭辛勞回來謁祖，廟方所有人員向各位貴賓致上最熱烈的歡迎，祝福香火鼎盛，家家戶戶平安喜樂賺大錢。

鹿港天后宮官網大變身

官方專屬App問世 功能與資訊增強更豐富

港天后宮點燈祈福，所以這次的網站更新，也增加香港、亞馬遜等雲端伺服器，讓海外台商或僑胞、華人界在國外登入鹿港天后宮官網，都相當迅速便利，而過去360度虛擬實境，也增加到720度，更可以全方位觀賞各角落；同時官網也聯繫到fb、新浪網、QQ微博等，可以按讚，也有討論區讓大家提供意見。

一般網友最在意網路的順暢不卡卡，天后宮官網加速寬頻，無論是媒體報導或進香活動花絮，都可

即時上網觀看，一路順暢無比。而目前鹿港天后宮也是第一個開發官方專屬手機App的寺廟，內容與網站相同，信眾可利用手機App在線上求籤，方式是點到網頁之後，持手機拜三拜，籤筒內就會掉出一支籤，然後按「擲筊」，如果出現聖杯，會直接到籤詩的網頁，心中所求之事就會由籤詩來指引解答，相當具趣味性，歡迎各界多多使用。

天后宮副總幹事劉家汶說明，官方專屬App主要功能包含：

- 關於天后宮：記載媽祖傳奇與媽祖神蹟，以及介紹天后宮的歷史沿革、建築特色與神像藝術。
- 信眾服務：提供線上點燈安太歲服務、線上求籤與平安符下載。
- AR擴增實境：輔助信眾可隨時隨地找到天后宮方位，進行祈福敬拜。
- VR 720度虛擬實境：讓您不在天后宮，也能身歷其境遊覽天后宮！
- 景點與交通指南：除了動態的AR與VR導覽，App中也提供靜態的文字導覽、景點介紹與交通資訊，方便您閱讀參考。
- 最新動態與影音新聞：可即時掌握天后宮的新活動訊息，回顧重要的活動花絮與影音報導。

←鹿港天后宮更新官網，功能與資訊更豐富。



農曆3/23 契子女回宮與媽祖團聚

鹿港天后宮天上聖母的契子女們，在媽祖的庇佑下，平安健康的成長，恭逢農曆3月23日湄洲天上聖母聖誕，鹿港天后宮邀請媽祖的好子弟們回鹿港團圓，向天上聖母恭賀，祈求閭家平安、吉祥如意。

鹿港天后宮表示，敬邀諸位大德台駕光臨，契子女抵達後，向媽祖參拜感謝這一年來的保佑，並祈求來年的平安，特請準備一件乾淨衣服至本宮中殿蓋平安印後至中殿過爐，保祐平安。

寶藏寺媽祖回鹿港娘家會香。



兩廟交香，靈氣旺盛。

農曆3/23 契子女回宮與媽祖團聚

鹿港天后宮天上聖母的契子女們，在媽祖的庇佑下，平安健康的成長，恭逢農曆3月23日湄洲天上聖母聖誕，鹿港天后宮邀請媽祖的好子弟們回鹿港團圓，向天上聖母恭賀，祈求閭家平安、吉祥如意。

鹿港天后宮表示，敬邀諸位大德台駕光臨，契子女抵達後，向媽祖參拜感謝這一年來的保佑，並祈求來年的平安，特請準備一件乾淨衣服至本宮中殿蓋平安印後至中殿過爐，保祐平安。